

“十四五”我国进一步改善养老服务基础设施条件

新华社消息 国家发展改革委等3部门6月25日发布《“十四五”积极应对人口老龄化工程和托育建设实施方案》，明确到2025年，进一步改善养老、托育服务基础设施条件，推动设施规范化、标准化建设，增强兜底保障能力，增加普惠性服务供给，提升养老、托育服务水平，逐步构建居家社区机构相协

调、医养康养相结合的养老服务体系，不断发展和完善普惠托育服务体系。

根据方案，养老服务体系建设方面，一是建设连锁化、标准化的社区居家养老服务网络，提供失能照护以及助餐助浴助洁助医疗等服务；二是新建或改扩建公办养老服务机构，提升公办养老服务机构护理能力和消防安全能力，强化

对失能失智特困老年人的兜底保障；三是扩大普惠性养老服务供给，支持培训疗养机构改革转型发展养老，支持医疗机构开展医养结合服务。

在托育服务体系方面，方案明确，一是新建或利用现有机构设施、空置场地等改扩建，建设一批公办托育服务机构，支持承担指导功能的示范性、

综合性托育服务中心项目建设；二是扩大普惠性托育服务供给，支持企事业单位等社会力量举办托育服务机构，支持公办机构发展普惠托育服务，探索发展家庭育儿共享平台、家庭托育点等托育服务新模式新业态。

根据方案，儿童友好城市建设示范，一是支持儿童劳动教育、自然教育、

课外实践、科技体验、素质拓展等校外活动场所设施建设；二是支持城市街区、道路、社区以及学校、医疗机构、公园、图书馆、绿地等公共空间和公共设施适儿化改造等。

方案同时提出，支持党政机关和国有企事业单位所属培训疗养机构转型发展普惠养老项目。对于中央所属培训疗养机构转型

项目，可通过完成“先接后交”手续，视同资产承接方已具备项目产权或使用权，组织申报中央预算内投资，各地要加大政策支持和协调推进力度。同时，对于完成资产交接、前期手续完备、符合中央预算内投资相关要求的地方所属培训疗养机构转型项目，成熟一批、储备一批，积极纳入支持范围。

(安 喆)

成都天府国际机场启用

6月27日，在成都天府国际机场，搭乘四川航空公司3U8001航班的旅客陆续登机，这是该机场投入使用后的首个航班。当日，我国“十三五”期间规划建设的最大民用运输枢纽机场——成都天府国际机场正式启用。

摄影/新华社记者 王 曦



《全民科学素质行动规划纲要》印发

新华社消息 国务院日前印发《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》。

《纲要》指出，科学素质是国民素质的重要组成部分，是社会文明进步的基础。提升科学素质，对于公民树立科学的世界观和方法论，对于增强国家自主创新能力、文化软实力、建设社会主义现代化强国，具有十分重要的意义。《纲要》由前言，指导思想、原则和目标，提升行动，重点工程和

组织实施5部分组成。

《纲要》以提高全民科学素质服务高质量发展为目标，以践行社会主义核心价值观、弘扬科学精神为主线，以深化科普供给侧改革为重点，着力打造社会化协同、智慧化传播、规范化建设和国际化的科学素质建设生态，营造热爱科学、崇尚创新的社会氛围，提升社会文明程度，为全面建设社会主义现代化强国提供基础支撑，为推动构建人类命运

共同体作出积极贡献。

《纲要》提出“突出科学精神引领、坚持协同推进、深化供给侧改革、扩大开放合作”的原则。到2025年，我国公民具备科学素质的比例要超过15%；到2035年，我国公民具备科学素质的比例要达到25%。“十四五”时期，重点围绕践行社会主义核心价值观，大力弘扬科学精神，培育理性思维，养成文明、健康、绿色、环保的科学生活方式，提高劳动、生产、创新创造的技

能，分别实施针对青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员等人群的5项科学素质提升行动；围绕深化科普供给侧改革，提高供给效能，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，构建主体多元、手段多样、供给优质、机制有效的全域、全时科学素质建设体系，实施科技资源科普化、科普信息化提升、科普基础设施、基层科普能力提升、科学素质国际交流合作5项重点工作。

标普预测中国经济今年增长8.3%

新华社消息 国际评级机构标普全球评级公司25日说，鉴于中国有效控制新冠疫情并迅速开展疫苗接种工作，该机构预测2021年中国实际国内生产总值(GDP)将增长8.3%。

标普当天还确认中国信用评级为“A+/A-1”，评级展望为“稳定”。该机构表示，未来几年，中国有望维持高于中等收入经济体平均水平的经济增长率。

标普此前在其网站指出，在亚太地区，相比一些疫情严重的国家，中国以及其他几个亚洲较发达经济体恢复势头明显较强。从行业看，零售、电信等行业今年将完全恢复，但航空业等将需要更长时间才能恢复。

中国国家统计局数据显示，今年第一季度中国GDP同比增长18.3%。2020年，中国GDP增长2.3%，在世界主要经济体中率先实现正增长。

我国再次提高部分退役军人和优抚对象抚恤补助标准

新华社消息 退役军人事务部、财政部日前发出通知，再次提高部分退役军人和其他优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。

通知明确，从2021年8月1日起，伤残人员(残疾军人、伤残人民警察、伤残国家机关工作人员、伤残民兵民工)残疾抚恤金、“三属”(烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)定期抚恤金，“三红”(在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员)等人员生活补助，按平均10%的幅度继续提高，在乡老复员军人的生活补助标准在现行基础上每人每月提高200元。

通知要求，地方各级有关部门要认真落实地方应安排的资金，切实加强资金管理，保证及时、准确、足额地把抚恤金和生活补助费发放到优抚对象等人员手中。(梅常伟)

开封州桥遗址：见证北宋市井繁华

新华社消息 经过持续考古发掘，北宋都城开封的标志性建筑——州桥遗址考古工作取得重大进展，确定州桥为砖石结构的单孔大桥，桥体规模宏大，南北跨度25.4米，宽近50米。这座埋藏于泥土千余年，见证北宋市井繁华的古桥，在世人面前渐露容颜。

州桥，又名汴州桥，始建于唐代建中年间，后经五代、宋、金、元、明，是开封城市中轴线跨越隋唐大

运河的地标性建筑，也是大运河汴河段上一座重要的古桥梁。“州桥明月”曾是著名汴京八景之一，1642年州桥被黄河泛滥泥沙淤埋，1984年被偶然发现后，进行了局部试掘。

为推进大运河重要文物系统性保护整治工程，同时丰富北宋东京城遗址的文化元素，2018年起，河南省文物考古研究院和开封市文物考古研究所联合对州桥遗址进行发掘。

河南省文物考古研究院州桥遗址考古工地负责人周润山介绍，目前州桥青石桥面已部分揭露，东面桥台雁翅、地伏已暴露，并在东侧桥面上发掘出一座明代护河神庙。“从目前揭露的情况来看，州桥南北跨度25.4米，宽近50米，仅桥面就有近30米宽，规模很大。”周润山说。此外，遗址还出土了鎏金铜造像、铜钱和保存完好的青花瓷器等大量珍贵的文物

标本。

此次州桥遗址发掘新成果对于研究北宋东京城的城市布局结构有重大价值，进而为探讨中国古代社会政治形态、国家文明发展演变奠定基础，为研究运河文化、黄河文化提供了重要实物资料。同时，也为了解古代桥梁建筑技术、制瓷业发展、南北交流和社会商业发展状况等提供了重要资料。

(桂 娟 史林静)